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Διερεύνηση της συμμόρφωσης ασθενών με θεραπεία φυματίωσης για την δημιουργία δείκτη

πρόγνωσης διακοπής της θεραπευτικής αγωγής

Σωτηροπούλου Πηνελόπη, Γουργουλιάνης Κωνσταντίνος, Πετεινάκη Ευθυμία,

Βασιλόπουλος Αριστείδης, Κουλούρη Αγορίτσα, Nούλα Μαρία, Ρούπα Ζωή.

Εισαγωγή: Ο ΠΟΥ αναφέρει ότι η μη συμμόρφωση των ασθενών στις μακροχρόνιες

θεραπείες αποτελεί σοβαρότατο πρόβλημα παγκοσμίως και στις ανεπτυγμένες χώρες αγγίζει

το 50%. Η μακροχρόνια διάρκεια της θεραπείας και οι παρενέργειες των φαρμάκων

επηρεάζουν  αρνητικά τη συμμόρφωση.

Σκοπός και στόχοι: η διερεύνηση της συμμόρφωσης των ασθενών με φυματίωση, με στόχο

τη δημιουργία δείκτη πρόγνωσης για τον επαγγελματία υγείας.

Μέθοδος: 1200 ασθενείς ήταν καταχωρημένοι στο αρχείο του Αντιφυματικού Τμήματος του

ΓΝΝΘΑ η Σωτηρία, για τα έτη 2007, 2010 και 2011, εκ των οποίων επιλέχθηκαν και

μελετήθηκαν 954 νοσούντες. Εξαιρέθηκαν οι πολυανθεκτικοί και εξαιρετικά ανθεκτικοί

ασθενείς. Εργαλείο αποτέλεσε το δελτίο καταγραφής που σχηματίστηκε ειδικά για τις

ανάγκες της έρευνας. Πραγματοποιήθηκε περιγραφική και επαγωγική στατιστική ανάλυση.

Χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πακέτο SPSS 17.0.

Αποτελέσματα: Αναφορικά με την πρόγνωση διακοπής της αγωγής (n=954) μόνο 38,3% από

τους ασθενείς που θα κάνουν μία πρώτη διακοπή αυτόβουλα κατά τη διάρκεια της θεραπείας

τους θα την ολοκληρώσουν τελικά. Για τους ασθενείς με απλή φυματίωση που δεν έκαναν

διακοπή στην αγωγή τους –αυτόβουλα ή ιατρογενώς- ο μέσος όρος διάρκειας της θεραπείας

ήταν 6,68±3,54,  ενώ  όσοι έκαναν έστω και μία διακοπή ανεξαρτήτως αιτιολογίας είχαν

μέση διάρκεια θεραπείας 7,38±3,68 μήνες (p=0,032). Οι ασθενείς που κάνουν αυτόβουλα

την πρώτη διακοπή και έχουν ευαισθησία, έχουν μέση διάρκεια θεραπείας 4,75± 3,18 μήνες

ενώ όταν η πρώτη διακοπή δεν είναι αυτόβουλη, 8,09±3,78 μήνες ( p<0,001).

Συμπεράσματα:Όπως αποδεικνύεται στην παρούσα αναδρομική μελέτη, οι ασθενείς από την

αρχή της θεραπείας έδωσαν μετρήσιμα - αξιολογήσιμα δείγματα συμμορφούμενης ή μη

συμπεριφοράς που επηρέασε όχι μόνο τη μέση διάρκεια θεραπείας αλλά και την

ολοκλήρωσή της. Από όσους ασθενείς έκαναν αυτόβουλη διακοπή μόνο το 1/3  ολοκλήρωσε

τη θεραπεία του και αυτό είναι πολύ σημαντικό, καθώς η πρόθεση του ασθενούς για
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συμμόρφωση φαίνεται αρκετά νωρίς. Επομένως,  οι επαγγελματίες υγείας μπορούν να

αξιολογήσουν τέτοιες συμπεριφορές έγκαιρα και να μεριμνήσουν ώστε να μην χαθούν τα

περιστατικά στην κοινότητα, διαφυλάσσοντας παράλληλα τη Δημόσια Υγεία.


